
 

М О Т И В И 

  

ЗА ПРИЕМАНЕ НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА  

НАРЕДБА № 5 ЗА УТВЪРЖДАВАНЕ НА 

РЪКОВОДСТВО ПО МЕЖДУНАРОДЕН ЕТИЧЕН КОДЕКС НА 

ПРОФЕСИОНАЛНИТЕ СЧЕТОВОДИТЕЛИ (ВКЛЮЧИТЕЛНО МЕЖДУНАРОДНИ 

СТАНДАРТИ ЗА НЕЗАВИСИМОСТ), ИЗДАДЕНО ОТ МЕЖДУНАРОДНАТА 

ФЕДЕРАЦИЯ НА СЧЕТОВОДИТЕЛИТЕ ЧРЕЗ СЪВЕТА ЗА МЕЖДУНАРОДНИ 

СТАНДАРТИ ПО ЕТИКА ЗА СЧЕТОВОДИТЕЛИ 

І. Причини, които обосновават необходимостта от приемането на наредбата. 

Причините за изготвяне на проекта на наредбата са свързани с публикуването от 

Международната федерация на счетоводителите чрез Съвета за международни стандарти по 

етика за счетоводители на „Ръководство по Международен етичен кодекс на професионалните 

счетоводители (включително Международни стандарти за независимост) – издание 2025“. 

С тази наредба и в съответствие с изискванията на пар. 95 от преходните и 

заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за независимия 

финансов одит (обн., ДВ, бр. 79/17.09.2024 г.) е обнародвано „Ръководство по Международен 

етичен кодекс на професионалните счетоводители (включително Международни стандарти за 

независимост) – издание 2024“, съответно е необходимо обнародването и на „Ръководство по 

Международен етичен кодекс на професионалните счетоводители (включително 

Международни стандарти за независимост) – издание 2025“. 

II. Цел на наредбата 

С приемането на наредбата ще бъде конкретизирана информацията, регламентираща 

изискванията относно етика и независимост, които са длъжни да прилагат регистрираните 

одитори при упражняване на одиторската професия. 

III. Финансови средства, необходими за прилагането на наредбата 

Предложеният проект на акт не води до въздействие върху държавния бюджет. За 

прилагане на проекта на наредбата няма да е необходимо разходването на допълнителни 

бюджетни средства. 

IV. Очаквани резултати 

Очакваните резултати са свързани освен с постигане на пълно съответствие с 

изискванията на Закона за независимия финансов одит и изразяването на сигурност по 

устойчивостта, така и с повишаване ефективността на работата на регистрираните одитори в 

дейността им в защита на обществения интерес – оповестяване на достоверна информация в 

изготвяните от одитираните предприятия финансови и нефинансови отчети. 

Резултатите от прилагането на акта предполагат минимизиране на рисковете, свързани 

с неспазване изискванията на законоустановения за прилагане от регистрираните одитори 

Международен етичен кодекс на професионалните счетоводители (включително 

Международни стандарти за независимост). 

Информацията за последното е необходима и за подобряване взаимодействието между 

регистрираните одитори и Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори с оглед 

изискванията за етика и независимост. 



V. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз 

Предлаганата наредба е в съответствие с нормативните актове от по-висока степен, 

както и с тези на европейското законодателство, а именно: Директива (ЕС) 2022/2464 на 

Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2022 година за изменение на Регламент 

(ЕС) № 537/2014, Директива 2004/109/ЕО, Директива 2006/43/ЕО и Директива 2013/34/ЕС, по 

отношение на отчитането на предприятията във връзка с устойчивостта. 

На основание чл. 26, ал. 4 от Закона за нормативните актове проектът на Наредба за 

изменение и допълнение на Наредба № 5 за утвърждаване на Ръководство по Международен 

етичен кодекс на професионалните счетоводители (включително Международни стандарти за 

независимост), издадено от Международната федерация на счетоводителите чрез Съвета за 

международни стандарти по етика за счетоводители ще бъде публикуван на интернет 

страницата на Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори и на Портала за 

обществени консултации на Министерския съвет, заедно с мотивите към него, за срок от 30 

дни. 

 

 

 


